

省政府关于批转《“八五”、“九五”期间江苏省淮河流域水污染防治规划(纲要)》的通知

苏政发〔1995〕32号 1995年3月24日

徐州、连云港、淮阴、盐城、扬州、南通市人民政府，省各有关委、办、厅、局，省各有关直属单位：

省政府同意省计经委、省环保局制订的《“八五”、“九五”期间江苏省淮河流域水污染

防治规划(纲要)》，现转发给你们，希认真学习贯彻。各市制定的规划和1995年度计划于1995年5月底前报省政府和省淮河流域水污染防治领导小组。

“八五”、“九五”期间江苏省淮河流域水污染防治规划(纲要)

我省淮河流域面积占全省总面积的61%，人口占54%。该地区是我国重要的商品粮棉和多种农副产品的生产基地之一，是欧亚大陆桥的起点和南北交通的重要枢纽，也是我省的能源基地和多种自然资源的蕴藏地；在历史上，该地区曾经为中华民族的发展和中国革命的胜利作出过巨大的贡献。我省淮河流域地区社会、经济的发展对于我省乃至全国有十分重要的意义。在省委、省政府关于“南北共同发展，重点加快苏北”的方针指引下，苏北的社会、经济正处于迅速发展的初期。但是，由于历史的原因，在经济建设中对环境问题的忽略以及上游地区的污染影响，使该地区原先在数量方面就十分紧缺的水资源在质量方面也逐年下降。连云港市唯一的水源地蔷薇河屡受污染，奎河、灌溉总渠沿岸群众受污染之害已长达20多年，1994年的特大干旱和淮河干流污水下泄造成洪泽湖特

大污染的事件，使该地区千百万人的基本生存条件受到严重的威胁。我省淮河流域水环境污染已严重地制约了经济的发展、社会的安定和人们身心的健康。为尽快改变这一状况，根据国务院环境保护委员会召开的淮河流域环保执法检查现场会和淮河流域水污染防治工作会议精神，结合我省的实际情况，制订本规划(纲要)，以指导省有关部门和徐州、连云港、淮阴、盐城、扬州、南通六市淮河流域水污染防治工作。

一、水环境保护目标

我省淮河流域到“九五”末水环境保护目标是：各地水污染物排放总量控制在1992年水平以下；主要水体水质满足各市县人民政府规定的水环境功能要求，其中洪泽湖、骆马湖、高邮湖、邵伯湖、石梁湖水库等大型湖库不劣于Ⅲ类，京杭大运河苏北段要符合Ⅲ类水标准，个别市区段不劣于Ⅳ类，淮沭河、通

榆运河等调水线路不劣于Ⅲ类。城镇生活饮用水水源保护区水质要保证达到Ⅰ—Ⅲ类；跨行政界区的水污染纠纷基本消除；长期遭受污染的地区群众饮水问题得到解决。

二、实现水环境保护目标的主要措施

(一)采取果断措施，大幅度削减现有工业污染物。

据不完全统计，我省淮河流域徐州、连云港、淮阴、盐城四市和扬州、南通部分县(市)以上工业企业1993年排放废水5.7亿吨，其中含化学耗氧量18万吨，悬浮物20万吨，石油类4200吨和挥发酚类113吨，是影响水环境质量的主要因素。我省淮河流域六市的工业基本上还没有摆脱以大量消耗资源和粗放经营为特征的传统发展模式，设备陈旧、技术落后、排污量大，这种状况急待改变。这不仅是环境保护的需要，也是经济发展的迫切需要。为达到这一目的，对老污染源采取以下三条措施：

1. 通过技术改造，节能降耗削减污染。各地要积极推广被实践证明是行之有效的先进工艺和设备。例如氮肥行业的“两煤改一煤”、“两水闭路循环”技术。酿酒生产的固液分离、液体回用技术，电镀行业的CS镀铬添加剂和废水微排放技术等。

2. 根据“超标排污违法”的原则，对严重污染环境的企事业单位，实行限期治理。在本届政府任期内，对群众反映强烈，列为国家或地方重点污染源（累计污染负荷占本地区污染负荷总量85%以上）的单位、颁发临时排污许可证的单位以及有成熟的治理技术（如国家或省推荐的最佳实用技术等）可用的项目，必须首先实行限期治理。经研究，第一批由省下限期治理污染共85个企业、85个项目，预期每年可削减化学耗氧量5万多吨。各市、县应根据上述原则，下达市、县级限期治理任务，其中应包括省环委会对重污染乡村企业污染防治实施方案中规定的项目。

3. 对于违反城镇规划和生活饮用水源保护要求的，要进行搬迁；对于严重污染环境又

无有效治理手段的排污单位，要实行关、停、并、转，特别是对兼有下列情况之一的，要首先考虑关、停、并、转；

严重影响生活饮用水源或重要渔业生产基地、民愤极大的；

造成跨行政界区污染纠纷的；

限期治理任务不能完成的；

企业效益差，又无明显治理效果的；

属国家或省的产业政策、技术政策和环保政策要求淘汰或禁办的项目。

对附件二所列17个企业、17个项目实行关、停、并、转、迁。完成之后预期每年可削减化学耗氧量2万多吨。今后将对限期治理项目实行滚动式管理，逾期未完成治理任务的，转为关、停、并、转。各市、县人民政府也要提出本地区必须实行关、停、并、转、迁的项目名单，并付诸实施。

(二)严格控制新污染的产生。

各级领导务必牢固树立持续发展的战略思想，正确处理经济发展和环境保护的关系。要建立环境与发展综合决策的机制，在对重大的经济与社会发展计划、重大的资源开发或建设项目决策之前，要进行环境承受能力的论证。要严格执行国家的产业政策、经济技术政策和环境技术政策，优化产业结构和产品结构，实行环境资源的优化配置。当前特别要注意加强对乡镇企业、各种经济技术开发区、工业小区建设的引导和管理。新建、扩建、改建项目，技术起点要高，要推行能耗物耗小，污染物排放量少的清洁生产。

要根据环境承载能力控制污染物总量。凡建设排污量大的项目，必须同时落实“以新带老”、“以大带小”和“工民互带”等措施，削减老污染源污染负荷，在企业内或区域内做到“增产不增污”甚至“增产又减污”；凡不能解决原有污染问题，不能削减排污总量的企业，一律不得扩大生产能力。

要合理布局，避免产生新的扰民问题和跨行政界区污染纠纷。为此，建设单位必须认真执行建设项目环境影响评价和“三同时”制

文件选编

度；各级政府的行政主管部门在审批项目时要依法严格把关，凡是工艺落后、布局不当，污染环境的项目不得批准建设；未经环保部门审批环评报告并对环境造成严重污染的建设项目的承办单位和责任人要依法从严查处。

（三）加快城镇和区域污水集中处理工程建设。

要把建设城镇或区域污水集中处理工程提到重要议事日程上来。根据国务院环境保护委员会对淮河流域城镇污水集中控制的要求，徐州市姚庄污水处理厂1995年一季度要正式投入使用；淮阴市四季青污水处理厂要完善配套，开足开好；其余各市、县人民政府所在地城镇，在“九五”期间都要建设城市污水处理厂或污水集中控制工程；各种类型的经济技术开发区和工业小区必须建设配套的污水集中控制工程。2000年前城镇和区域污水集中处理主要项目见附件三，各市、县要按此要求在今年做好规划。

（四）依靠科技进步，解决重大环境问题和技术问题。

1. 加快苏北水环境综合整治研究，并尽早组织分步实施。由江苏省环保局主持的苏北水环境综合整治研究，旨在通过污水截流—初级处理—生态工程—深海排放等措施，从根本上解决苏北地区的污水出路问题，为苏北地区的经济腾飞和社会发展解除水环境问题的后顾之忧。该课题已被列为《中国的二十一世纪议程》的优先项目计划，并可望得到国外贷款支持。有关单位和苏北各市要同心协力，增加投入，加快进度，力争在1995年上半年有一个眉目，以便统筹考虑苏北地区的点源治理、城镇和区域污水集中控制以及有关的水利工程建设，以最小的投入获得最大的效益。部分成果，如沂北污水排海方案经过论证可以先行组织实施。

2. 针对我省淮河流域造纸、酿酒（酒精）、制革、化工（农药、医药、染料中间体）等行业污染严重的状况，各级计委、经委和行业主管

部门要加速对这些行业的技术改造，积极推广清洁工艺和污染治理最佳实用的技术；省科委、教委和省环保局要组织省内大专院校、科研单位攻关，开辟农副产品资源新的利用途径，开发新工艺、新技术，以科技支援苏北的建设；有关企业在充分调动本单位科技人员积极性的同时，要积极与大专院校、科研单位和其他技术先进单位合作、联营，解决技术难题，提高企业的技术素质。

（五）加强对水利工程设施的建设和管理，充分发挥其保护水资源的作用。

我省淮河流域水资源的特点，一是人均拥有量低，徐州、连云港更是严重缺水地区，且季节性分布极不均匀；二是在平水期和枯水期，河湖水位基本上受人工控制；三是影响水质的因素，除区域内的污染源外，上游污水的人为渲泄，影响极大。因此各级水利部门不仅要从水量方面，而且还要从水质保护方面加强对水利工程设施的建设和管理。在建设水利工程和进行调水、蓄水、排水时，应当首先满足城乡居民生活用水的要求，统筹兼顾农业、工业和航运用水，维护下游水环境的自净能力，防止水环境的污染和破坏。对由于水系清污混流，造成水质污染、水资源破坏的，除了抓紧污染源治理外，还应采取必要的工程措施，实行清污分流。当务之急，要尽快对淮沭新河与新沂河清污分流方案进行论证，并抓紧付诸实施，以保护蔷薇河水质。环保部门和水利部门要对类似情况组织调查，结合洪泽湖入江、入海水道工程，沂、沭、泗东调南下工程，通榆河工程和泰州引江河等工程，制定方案，排出整治计划。

各地要严格禁止围湖造田、填河建房等破坏生态环境的行为，并结合水利工程、航运工程和城镇建设对河湖进行经常性的疏浚、清淤，以维持和扩大水环境容量。

（六）加强流域内水污染防治工作的协调和管理。

省政府批准成立的淮河流域水污染防治领导小组负责协调、指导、监督各市和各部门

流域性水污染防治工作,协调、指导、监督各市和各部门对跨市的水污染事故采取应急措施。要充实领导小组办公室,要有专人工作,使其成为淮河流域水污染防治工作的信息中心和参谋部。

各市、县要按省政府第38号令《江苏省排放污染物总量控制暂行规定》和全流域水环境保护的要求,普及实施污染物排放总量控制。首先要把自己的污染源管好,不污染自己,更不能污染别人。对污染物排放总量超过控制目标,造成邻近地区水污染加剧者,要追究其法律责任,并向受害地区支付环境补偿费。各市、县人民政府每年年初向上一级人民政府报告上一年度排放水污染物总量控制和区域水环境质量的情况时,同时抄报省淮河流域水污染防治领导小组办公室。

为及时掌握流域内水质变化情况,考核各市、县污染物总量控制的实绩,以及对付突发性的污染事件,各级环保部门要加强水环境监测工作。省环保局1995年一季度要组建好淮河流域水环境监测网,对跨越省界和市界的重要水体在交界断面设立水质监视监测哨,完善监测手段,建立、健全管理制度,对水质水量进行经常性的监督监测,有关信息要及时上报省淮河流域水污染防治领导小组办公室和有关市、县。

在上游污水下泄或遇洪涝、干旱等自然灾害时,省防汛防旱指挥部要听取省淮河流

域水污染防治领导小组的意见,在调度水量的同时要利用水利设施对污水进行阻滞、导引和稀释,尽量缩小污染危害。

(七)多渠道筹集污染防治资金。

1. 要认真落实省委、省政府《关于进一步加强环境保护工作的决定》中关于“疏通和拓宽资金渠道,增加环保投入”的规定。各级政府和有关部门要做好国民经济和社会发展计划中环境保护资金的综合平衡,并纳入政府预算。“九五”期间,淮河流域六市环境保护投入在国民生产总值中的比例要达到1%以上。

2. 与淮河流域水污染防治密切相关的基本建设和技改项目,要按照程序优先纳入地方或国家的“八五”、“九五”基本建设和技改计划,各市人民政府、省计经委、省建委和有关银行要给予支持。

3. 坚持“谁污染谁负责”的原则,列入限期治理或转产、搬迁的企业,要集中资金尽快完成治理任务,不能解决污染问题的项目不得建设。

4. 省财政厅和其他有关部门要支持省环保局尽快建立污染防治基金,用于支持重大环境工程。

附件:(略)

江苏省计划经济委员会

江苏省环境保护局

一九九五年一月十日